



在去年聖誕節頒佈的牧函中我說了，教區會議討論的乃公事——基督的公事。它的最終目標，乃把基督深深迎入我們的心中，也把祂介紹給整個香港的社會。為達到這個目標，我們必須來一個大檢討——檢討我們的工作、組織、方針，衡量得失，自我更新，趕上時代。

我們遵循第二屆梵諦岡大公會議的精神，發動整個香港教會做這項工作。在本教區的歷史上，這是第一次有教友——一支聲勢浩大的隊伍，不僅是象徵性的少數代表而已——與男女神職人員同席平座，商討教會大計。在宗教角度上看，此舉意義更大，因為在座的四百多個人，並非一個普通的信友團體，亦非以專家或教會團體代表身份應主教之召而來開會的一批教會領導人物。我們是香港天主教會、天主

子民的代
表；「教
會」這個
名詞，在
我們這四百多個人身上具體化了，此時此地，我們就是以基督為首的具體的有形臨現。
本港各基督教會代表今日列席，不僅為這個聚會增光不少，更襯托出我們肩負的一項重大任務，即重建基督信徒的合一，恢復全面的團結。近年來，在我們教會中的各項可貴的成就中，不能不強調提出各教會之間的關係的好轉。很明顯的，這不是人力所促成的。我們懷着謙虛感激之心，向天主道謝，並祈求祂繼

續領導我們，不讓我們失足迷路，直至達到合一旅程的終點為止。

教區會議的工作可不簡易。上星期為會議之揭幕，我給信友寫了一封信，內中提出近十年來整個世界和我們教會面遇的巨大變動。變動會給人不方便、困難、甚至痛苦。坐慣的位置很舒服，叫你移動一下，一定嫌麻煩；做慣的事，要你換一個辦法，你未免覺得無此必要。五六十年前中國的青年為了爭取婚姻自主而發動家庭革命、打破五世同堂的觀念，這是中國社會中的一大變革，當時衛道者多不以為然，大嘆世風日下，人心不古。可是婚姻到底自由了，家庭生活也比較幸福了。未來的歷史家衡量當前的時代，很可能稱之為一個動盪不安的時代，指出對立的觀念如何相繼而生，形成緊張的局面，但在時代的不可抗拒的進展中，矛盾總化為統一。這種發展的規律，

教區會議揭幕彌撒中主教訓詞

在人類歷史中已屢見不鮮。

歷史的教訓，也叫人警惕。破壞易於建設，批評易於行動，這不是空洞的老生常談而已。有時候，改進某一項工作似乎輕而易舉，但仔細一想，再想一下，問題便不簡單了。在我們傳教區內，在一般問題之外，還有外籍傳教士與本地教會人員在文化與國民性方面不同的困難。在某些國家行得通的辦法，換了個地區，很可能不合時宜；反過來說，人家出了代價得到的經驗，往往為我們是很有益的。簡而言之，我們可從歷史中取得兩大教訓，第一，「變通」乃人類進展的規律之一，一成不變的局面是不可期望的；第二，智慧大家有，不限屬於某地某派。年老的與年輕的一代，有經驗的與有精力的，審慎的與求變的，東方與西方，在現實生活內並不是非對立不可的，而能相輔相成，形成一支團結和諧的力量。

我們需要歷史的教訓，更需要聖神的引導。正因如此，我們在教會會議之始，共聚一堂，祈求天主聖神以其七恩啟迪堅強我們。我們既為基督而工作，就可放胆請求聖神給我們充分的智慧和毅力把這份工作做好，該說的說，應做的做。我們一定要把會議開成功。

教區會議合一草案指出

教會合一運動

首重信眾革心

向其他基督徒表示友善

（本報專訊）香港教區對於實踐大公會議合一法令的問題探討，正如其他地區一樣，重視如何促使信眾的「革心」，使能以一種新的態度對待不同宗派的基督徒，從而追求徹底的合一。認為假如「內心改革」沒有做好，合一也就無從談起。

香港教區會議關於合一運動草案，有詳盡的討論。該草案的初稿內容包括：（甲）香港合一運動剖視；（乙）本港信眾提供的意見；（丙）由本草案委員會綜合的具體建議。

草案首先指出：香港大多數的基督徒，並未重視這個運動，所以合一運動雖然日有進展，但進度却甚為緩慢。

在聖職界和教友的圈子裏，尚有人視合一運動為多餘之舉。目前必須使基督徒明確：（一）絕對忠於本身的信仰；

（二）徹底放棄宗教無別的態度。

本港天主教民對合一運動的建議良多，主要認為：公教信徒需要更深入的諒解，有些人受傳統思想的影響，對其他基督徒及教會存有偏見，擔心一旦與他們接觸，可能損害自己的信德。具體的做法是：

教區每一信徒均須認真地檢討自己，在思想和言行上向其他的基督徒及其教會表示友善，並且以公正的態度消除一切對我們分袂弟兄不利的陰影——因合一運動而失去存在價值的言辭，判斷和行動。

草案強調宣傳與合一運動的密切關係，因而建議：天主教方面舉

辦的各種講座和會議，如認為能引起廣泛興趣，可經由外間報刊和電台發表消息。公教報刊應經常刊登有關合一的專稿，使讀者明瞭其他基督敎團體的活動情形。同時，在堅道明愛中心和北京道基督敎聯會設立合一圖書館，雙方互贈書刊充實內容，供神長和教友參攷閱覽。

本港開教以來首次盛會

教區會議隆重揭幕

代表四百餘參與共祭彌撒

(本報訊)本港開教以來首次召開之教區會議於本月十五日下午四時開幕，典禮在堅道明愛中心禮堂隆重舉行，儀式開始首由徐主教領導五十位神舉行共祭彌撒，全體代表四百二十人參與聖祭。

典禮開始時，在全體齊唱「伏求聖神降臨」之歌聲中，主教與神長魚貫步入禮堂，開始舉行聖神彌撒。彌撒中由陳振威神父司儀，教

友代表陳若瑟及唐福雄二人誦讀古新聖經，林焯焯神父誦讀福音，徐主教親自講道(講詞全文見第一版)，大意謂：是次本港教會有史以來的教區會議是本港教會的天主子民聚在一起檢討以往，策劃將來革新大計的偉大工作；因為最近五十年來全球各事物之急劇變動，使教會會有檢討工作的必要。徐主教在講道中表

示對變動中所生的衝突

及意見之分歧應抱樂觀之看法，並認為終有圓滿解決的方法；徐主教更強調，人類的進步可在變動中而獲得。人們的智慧並不限於年齡國籍及團體，因此徐主教呼籲各代表應從歷史之得失上作借鏡，藉聖神之指引悉力以赴。

彌撒中電視台及各報章記者紛紛拍攝隆重典禮之精采鏡頭，各電視台於是晚即時播送現場實況。彌撒後教區會

議籌備委員會主席劉勝義神父及委員陳佐舜先生分別用英文及中文致詞解釋今後之工作及開會之程序。

五時半各代表分成小組參加討論及研讀草案以準備作第一次的修改。在聚會中各組選出正副主席及中英文秘書，準備每隔星期舉行公開討論，研讀及修正草案云。

籌委會主席劉勝義神父

宣研修正草案地點時間 佈讀正案點間

公佈「傳揚福音」小組誕生

(本報訊)在教區會議之隆重開幕禮中，籌備委員會主席劉勝義神父及委員陳佐舜先生以英文及中文致詞，闡述是次隆重開幕禮及公開研讀草案表示教區會議已步入新紀元。公開討論草案之用意在於教會內各份子對教會問題之交談，使能加強對教會改革之責任感。

主席表示各代表分組公開討論目的在研讀草案的初稿，在研讀期間獲取各方意見後便作第一次的修改。經過各代表詳細研討後才在全體大會中由各代表投票表決通過所建議的事項。

從下週到全體大會召開之日為止，每兩週內各小組輪流在選定晚上開會一次，公開研讀草案，地點暫定在公教進行社及九龍明愛中心。即從本月廿三日至三月底止所有公開討論在各組排定之日期內晚上八時至十時在公進社舉行。四月內之討論則在九龍明愛中心舉行。五月內之討論又回到公進社舉行。

現定從本月廿三日(星期一)起晚上八時至十時第一組公開討論；廿四日(星期二)第二組舉行討論；第三組則在三月十一日，其他

各組依次類推，即第四組在二月廿六日，第五組在二月廿七日，第六組在三月二日，第七組在三月三日，第八組在三月四日，第九組在三月五日，第十組在三月

六日，第十一組在三月七日。務求於兩星期內每組完成一次討論；而在再來之兩星期中，週而復始作第二次輪回。劉勝義神父更公佈在原定的十草案小組中臨時加上「傳揚福音」一組，共計十一小組；該小組原屬宗教教育組中的一部份，後因種種原因及需要，經考慮後獨立再成一小組，專門研究傳揚福音問題。

教當局請各界參加小組討論

(本報訊)教區會議定於本月二十三日開始研讀草案。據有關當局表示每小組之公開討論歡迎非代表之神長及教友參加；在討論會中參與人士可自由發言及提供意見，而代表與非代表之分別者只是在投票表決通過草案時，代表有權投票而已。籌委會主席盼各神長及信友於小組討論中列席，給予寶貴意見與教區會議當局盡量溝通及交談。

空前創舉，史無前例的香港天主教教區會議，經過一年多的籌備，已於本月十五日下午四時，在堅道明愛大廈大禮堂，由徐誠斌主教和五十位神父舉行的一台共祭「聖神彌撒」揭開草案研讀的序幕了。

參加開幕典禮的，除主持大禮的徐主教和來自香港教區各階層的四百二十位代表外（其中一百一十位係神父代表，一百一十位係修士修女代表，近二百位係教友代表）。嘉賓有米蘭宗座外方傳教總會長比拉弗諾主教、基督教中華聖公會港澳教區秘書龐德明牧師、聖約翰堂主任牧師霍仕達、薛本德牧師、中華循道會九龍區長黃作牧師、中華基督教衛理公會文國偉牧師、李炳光牧師等，濟濟一堂，極一時之盛。

教區會議籌備委員會主席劉勝義神父，和大會服務人員（由聖安多尼堂聖母軍，及聖心、寶血女中學學生組成），於三時正便在明愛大廈齊集，各代表照規定在下午三時半以前報到的，三時十分開始，人龍便陸續而至。服務人員彬彬有禮，精神殊屬可嘉。

電視台的攝影機，一早便在禮堂內架起，各報館、通訊社的採訪人員亦很早便雲集一堂。劉勝義神父和曾慶霖神父相當忙，不時被記者羣包圍採訪消息和接受電視訪問。米蘭宗座外方傳教總會長比拉弗諾主教，於三時五十分蒞場不久，彌撒即告開始。

教區會議開幕拾零

本報採訪員

聖神彌撒由徐主教主禮，李宏基副主教、艾巧智副主教、麥耀初總鐸、馮汝鈞院長等五十位神父共祭。由陳振威神父司儀，林焯煒神父恭讀福音，陳振威神父讀信友禱文，陳若瑟讀耶肋米亞先知書，致候詞全用第一式。彌撒雖然在極莊嚴的氣氛下進行，但鎂光燈却閃個不停。

彌撒於五時十分完畢後，旋由籌委會主席劉神父用英語致詞，再由陳佐舜委員用粵語繙譯，意謂教區會議現已進入第二階段——草案研讀，今後研討地點：香港在公教進行社，九龍在界限街明愛中心，每晚由八至十時，歡迎教友參加研讀，發表意見。最後由曾慶霖神父宣佈各組集會地點，各代表至此乃紛紛離開禮堂，前往自己選

定的那一組去。

徐主教對每一組的工作進行，都極表關懷，因此每一組都必親往稍坐片刻。教區會議原定十組的，現再增加一組即「傳揚福音」組，共為十一組。據筆者採訪所得，各小組的參與人數均在三四十之間，而普通教育小組，人數最高共五十四人，而新增的「傳揚福音」小組，人數最少，共廿三人，但該組代表中人材濟濟，有神學教授，聖經學專家，更有對此問題素有研究之士。

黃勵存

出席的代表，有男女老少，有中西籍人士，大部份都很年青。據筆者調查所得，由堂區選出的代表共有八十七位，其中五十六名男性，三十一名女性；最年青的不過十八歲，最年老的為七十五歲，他（她）們的平均年齡僅在二十五至三十五歲之間，可見此次教區會議朝氣勃勃，大有作為。

六時半開始聚餐，地點在明愛大廈三樓餐廳，筵開二十餘席，主教、神父、修女和教友代表，大家都無分彼此，打成一片，隨意入座，氣氛輕鬆和諧，至八時半始盡歡而散。

親愛的小朋友：

在一陣密鑼緊鼓之後，香港的教區會議便在本月十五日揭開了序幕。那天香港教區的最高領袖徐主教，和五十多名神父代表們在明愛中心共獻「聖神彌撒」。由教區各階層選出的

寫給小朋友——

為教區會議祈禱

——安耐——

正的貢獻。我們特別求天主聖神，因為祂賦給我們寵佑，光照人的理智，使能認明是非善惡，認明天主的聖意，導引我們更認識無窮美善的天主而全心歸向祂。

小朋友，你們不要想自己年紀還小，對教

區會議沒有什麼責任。不，你們如果是教友，也有一份責任的。請聽徐主教在他的牧函中說：「教區會議是教友大眾的事，每個人都有份

行了第一次會議，以後要繼續不斷的開會，研

讀草案，展開討論，為能得到優良的決策，發展香港的教務。為此，我們在這些日子中，要天天熱心祈禱，特別懇求天主聖神賞賜那些代表都有神光，能作出最好的決定，對教區有真

們的好祈禱。如果你們熱心求祂，祂必俯允你們的祈禱。」